
Apare la 15 a fiă-cărel luni. 

TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNII. 
Nrulîi 11. SIBIIU, 15 NOVEMBRE 1890. Anulă XXI. 

RĂISORÎ ROMANI ÎN DACIA PE TIMPULU STĂPÂNIRII 
1 

SARMATILORU. 
» 

în articuluhî precedinte „Aurelianu împeratulu şi re-

'ragerea sa din Dacia" amu aretată, că sub Aurelianu 
(anulii 270 — 275 după Christosă) puţini Romani s'aă putută 
retrage din Dacia, şi că mulţimea a trebuită să remână aci! 

Acum, ca o consecinţă, vine a doua întrebare: „că 
decă mulţimea de Români a remasă în Dacia, — află-se ore 
urme istorice despre Romanii remaşî în Dacia şi după anii 
270—275 după Christosă"? 

Aş pute, ca de-a dreptulă să comunică datele referitdre, 
şi pe doue pagini să încheia respunsulă, dar pentru pri
ceperea luî suntă de lipsă încă multe date geografice refe
ritdre la Dacia şi împrejurimile eî, precum date istorice re
feritdre la imperiulă romană şi în specie la stăpânirea Sar-
maţiloră, deci săntă de lipsă unele, lămuriri, cari voră servi 
de esplicaţiunî şi pentru întrebările şi respunsurile, ce le voia 
pertracta în temele următdre, asupra remânerii Romaniloră 
în Dacia. 

Marginile Daciei luî Traianu la răsărită a fostă rîulă 
Tyras seă Danastris, adî Nistru; la amddădi a fostă o păr
ticică din ţermulă mării negre, dela gura Nistrului pană la 
gurile Dunării, şi Istrulă sdă Dunărea de josă, pană unde 
curge Tisa în Dunăre; la apusă, rîulă Tisa, pană unde 
întră rîulă Someşă în Tisa; eară la mddăndpte dela intrarea 
Someşului şi încovietura lui, în linia cam drdptă spre răsărită 
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cătră rîulă Nistru, ce curge spre resărită, căci de aci întdr 
spre medădi. 

în partea resăritenă a nordului Daciei şi la resăritu 
Daciei a fostă Sarmaţia. 

Sarmaţia a fostu împărţită: a) în Sarmaţia curopen 

şi acesta s'a începută în nordulă Carpaţiloră în partea i e s " 
ritenă a rîuluî Vistuleî (Weiclisel) şi s'a lăţită pană la rîii 
Tanais (Don); la nordă cu margini nesciute, dară la anied 
pană în marea negră; b) în Sarmaţia asiatică, dela Tan 
pană spre Caucasă şi marea caspică, fără ca hotarele asiati 
să se sciă precisă. 

în jumetatea primă a secolului ânteiă după Christosă Sa 
maţia europeană s'a lăţită şi dela Vistula spre apusă şi anie 
adecă peste Carpaţiî din mijlocă, şi a înaintată între Ti 
şi Dunărea de mijlocii. 

Astfelă pană acuma avemă posiţiunea Daciei şi a Sa 
maţiei; eară acuma să cercetămă poporele sarmatice. 

Pe timpulă istoricului Herodotă (484—408 înainte 
Christosă) în Sarmaţia europenă şi asiatică eraă Scythii, 
aceştia se amintescă chiar şi în munţii Asiei, şi dincoce d 
Nistru, fără ca la apusă, la nordii şi la resărită să se sci 
precisă hotarele loră, dar Herodotă pe Sarrnaţî 'î amintesc 
mumal în nordulă lacului Maeotisă (marea asovică). Di 
mijloculă Scyhtieî pe timpulă luî Alexandru celă mare, mort 
la anulă 323 ant. Christosă, se redică Sarmaţiî, învingă p 
Scythi şi fundeză imperiulă loră nemărginită, şi în sensulă 
strinsă istorică, se şterge Scythia, şi se ridică Sarmaţia, deşi 
deosebit istoricii bisantinî, abusândă, teritorulă dincolo de 
Nistru '1& mai numescu Scythia. în secululă ală 3-lea şi ală 
patrulea după Christosă Gothiî restdrnă imperiulă Sarmaţiloră. 
Adî — maî pe întregulă teritoră ală imperiului Scythică şi Sar-
matică — domnesce Rusia. 

Sarmaţiî s'aă împărţită în maî multe popore maî mari. 
După geografulă Ptolomeă — carele ară fi murită pela 150 
după Christosă — Sarmaţiî aă fostă împărţiţi în 4 popula-
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mal mari : a) în Aestuii (în Esthland şi prejură); b) în 
Venedii seu Vendii (dela rîuhi Vistula, pană la rîulft Diina 

Rusia); c) în Bastarne (între Vistula, şi isvdrele rîului 
jpstru şi în Carpaţiî de mijlocii, carî s'aă numiţii şi Alpes 

starnicae); d) în Iazyges (de a lungulă Nistrului şi la 
tiarea-negră). Geografulu maî noii Hahn, poporele din Sar-

maţia europenă lc împarte şi le aşedă astfelu: 1. Roxolanii, la 
ţermiî mării negre şi laculii Maeotis (marea asovică); 2. Iazygiî, 

dela Roxolanii spre apusă, adecă spre Nistru; 3. Bastarne 

dela Boristhenes (nulii Dnipru) pană la Vistula (Weichsel) 
în nordulă Carpaţilorii; 4. Alaunii la isvdrele rîuriloru Dnipru 
şi Dona; 5. Venedii şeii Vendii, dela Alaunî spre nordii. 
Venediî suntă strămoşii Slaviloră, carî au străbătuţi! pană la 
Dunăre x ) . 

Dintre popdrele din Sarmaţia asiatică, eu amintescă aci 
numai pe Suardenî şi pe Siracenî. 

Privindii acuma asupra teritoruluî locuiţii de Sarmaţi, 
vedemu, că eî au locuiţii lângă marea negră, asovică şi caspică, 
precum lângă rîurile: mari Nistru, Donu şi Volga, şi astfelu 
Sarmaţiî au locuită la ape, deci numele lorii trebue să în
semne, că eî suntu locuitori dela ape. întru adeverii, căci 
Saur din Saurmatae seu Sar din Sarmatae însemnă: apă, 
rîu; silaba a doua, m a însemnă: locă, terenă, eară silaba 
a treia t a însemnă: omii, locuitoră, deci Sarmata = omă din 
terenă cu a p ă 2 ) . Să cercetămă acuma Geografia antică 

specială a Dacieî şi a Sarmaţieî. 

') Claudiu Ptolomeiă, opulă seu geografică. Dr. Hermann Ilahn: Leitfaden 
(Ier alten Geographie. Koczânyi Ferencz: Regi foldlcirat. Meyer, Konv. Lexicon; 
Wilh. Obermiiller: Deutsch Kelt. Worterbuch. 

2 ) Pentru numele popâreloru sarmatice să află formele: Sauromatae, 
Sarmatae, Suardeni şi Siracenî, ear la Wilh. Obermiiller II. 583 şi: Syrmatae, 
astfelă pentru rădficina sar, ce însâmuă: apă riu, şi formele: saur, suar, 
sir, syr, t6te cu acelaşi înţelesă, dar în numele rîuriloru, apeloră, şi lo-
calităţiloră dela ape se află tote formele: sar, ser, sir, sor, sur, syr, şi cu vo
cala diftongită în mal multe forme, pană ce la Celţl (Galii) forma suir a fostă 
usitată pentru numire de apă şi de rîu. — Pentru nesce cuvinte daco-românescl 
ne înteres6ză forma diftongită: Saur şi pentru acesta să-I scrutămu mal ânteiu 
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Istoriculă Herodotă (484—408 ant. Christosu) amintesce 
de Sauromates, în pluraliî de regulă Sauromatai, unii po-
poni în nordulă laculuî Maeotis (marea asovicâ) la marginile 
Scythieî. Polybiu (205—123 înainte de Christosu) pe acelfi 
poporii 'lu numesce Sarmatai. Ţara poporului la Ptolomeiu 
(mortă pela 150 după Christosii) se numesce: Sarmaţia îr 
Asia, Sarmaţia în Europa. 

Istoricii greci vechi folosescă de regulă numele: Sau

romatai; eară scrietoriî romani maî adeseori Sarmatac pentru 
nominativulă din plurală, Sarmata pentru nominativulii singulară. 

Ovidiu Nasone Puhliu, poetulă romană, a fostă esilat 
din Roma şi a trăită la Torni (ună oraşă în Mesia inferidră 
Dobrugia) dela anulă 9 pană 17 după Christosă şi astfeh 
aprdpe de Sarmaţî. Ovidiu pe Sarmaţî 'î numesce odată 

anticitatea. Din forma saur la Grecii vechi 1., saura, şopârla; 2., şolomândră. ' 
anume saura - şopârla la Ilerodotu 484—408 ant. Christosu; Aeschylus 525—45 
ant. Chr. Aristoteles 384—322 2., saura- şolomandra Ia Thoophrastus 322—287 ant. 
Chr. Theocritus 280 ant. Chr. Apoi în forma sauros aşa la Herodot precun 
la Aelianu 225 după Chr. Sauriî a fostă odată în lume nesce animale de ap 
grozave de mari; după Conv. lex. alii lui Meyer în sensulîî mal laţii, soiurih 
de reptile fossile, dintre cari: Ichtosauril, Plesiosauril, Dinosauril etc. pană 
35 de metri de lungi, şi din soiurile aceste aii remasu Crocodilii în forma ma 
mare, şi şopârlele în formă mai mici. Din forma saur, avemii şi noi cuvinte: 
a din sar s'a diftongitu în au deci saur, acestu u trece mal de regulă în 
(dar trece şi in b, f, p, m) şi avemu dară forma savra, şi sapra, s se schimb 
de regulă în ş atunci când e în silabă lungă şeii naltă, eară ş uneori trec 
în j (zs) pe sedeo lat. şedu românesce, jeţ (scaunii) românesce, Sitz nemţesce 
în modulu acesta, din saura avemu savra, şavra şi respective javra cu concepti 
de şerpe mare, de balaurii; şi de javră audimu în poveştile românescl când 
Fetii frumoşii se scoboră în fundulu pământului şi o ucide. — A doua formă: 
sapra, unde «• = v a trecută în p ; aci s se schimbă numai în ş eară a (ca 
trece prin tote vocalele) în o, şi astfelii avemu: şopra; din şopra s'a formaţi 
la dacoromâni: şopârla, ra schimbându-se în ar şi adăugendu-se forma de din 
nutivii la, pentrucă şopârla e o saura, o javră micuţă, ce şi după istoria natu 
rală e esplicată. Să observezft, că s în ş nu s'a schimbată de sine, ci pentruc 
silaba lungă a din sar, şi diftongulu aii din saur s'au mal diftongitu prin un 
i în ia, iau şi acestu i a schimbaţii pe s în ş. Pentru formarea analogic 
aducă înainte: laura gr. mănăstire, la Grecii noi şi labra, la noi: lavră. Toti 
din sar = apă purcede latiuulu serpens, la noi şerpe, asemenea se ţîne 
soiulă sauriloră, javreloră. în serpens, ser = apa; p remăşiţă din pa (= 
fa, ma va) en însemnă omîî, fiinţa, eară s, remăşiţa din as (os, is, os us) ce 
asemene însemnă fiinţa şi s'a adausu de latinismu; din ens a remasu la noi 
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Sauromates3) decâteva ori Sauromatae 4 ) ; mai de multeori 
Sarmatae 5) şi uneori numaî Iazyges. 6) 

Geografulă Strabone (născuţii la anulu 66 înainte de 
Christosu, morţii la anulii 24 după Christosu) în lib. VII. 
capii 3 punctii 2 dice: „Şi Nevii, carii suntii Scythi, şi Sar-
maţiî cei cu casa pe cară. Căci şi acum suntii amestecate 
aceste popdre şi ale Bastarnilorîî cu Thraciî, mai aleşii peste 
Dunăre (de a stânga)"; eară Ia punctulii 9 observdză: că Eforu 
căletorindii prin Europa pană la Scythi, dice că vieţile şi ale 

numai e. Sopârla la latini: lacerta din lacus = lac, apa, er — loc şi ta = 
fiinţă; la italieni Incerta şi lucertola (la diminutivii ca la noi în şopărla) franc. 
lezară, angl. lizard, unde lez, Uz e din lac, c, trecendii în j = s = z şi t în d 
şoperla la poloni jasz czurka Ia Boemi jeslerka (la cari voiu reveni la numele 
Iazyges) deci javra şi şopărla suntu cuvinte curatu: dacoromanice. Trecendii 
la silaba ma (din Sarma ta) acesta însemnă locu, terenu, şi e identică cu mu 
din Ro-ma, Par-ma, dâl-ma etc. eară ta (din Sarma-to) însemnă omu, locuitorii, 
ce e p. e. în Celta. Acestii ta e identicii cu da p. e. în Gepida; la tu, da romanii 
şi grecii au adausu încă unu s, p. e. Amintas, Loonidas etc. W. Obcrmiiller 
numele Sarmata 'iu deduce din sar (apă) maith (mare, puternică) şi a (omu); 
dar aci nu e math ci ma-ta, cum p. e. şi numele Sirmium arată: Sir-m, eară 
ium e adausu nou şi identicii cu ma. — Numele riuriloru de regulă însemnă: 
apă, rîu. în vechime: Sarnus, riu în Campania, Sarus, rîu în Cilicia, Sargeţia, 
riu în Dacia (get, din cad — gad, gat, pădure); Sirii, rîu în Lucania, Syria, 
ţară la marea mediterană; Sarum, oraş sarmaticu lângă Boristhenes (Dnipru), 
(unde um e = ma); Serpa, oraşu în Boeoţia, unde pa e = ma. Sirena e o fiinţa 
mitologică, închipuită ca omu desupra, ca pesce din josu; sir = apa, en, om, 
femeia, deci omu de apă. Amu adunaţii mulţime de numiri de rîurl şi loca
lităţi din Europa de adî purcese din sar, ser, sir sor, sur, = apa, rîu, dar pentru 
ângustimea locului nu le înşira, afară de Sirca, păreu la Iaşi; Sora, păreu 
în jud. Muscelu. Fiă-carele le pote reafla. 

•) Ovidiu, Tristium III. c. 12 vers 30. Stridula Sauromates plaustra bu-
bulcus agit. • 

*) Ovidiu, Epistolae I. 2, versii 79. Aut. quid Sauromatae faciant. Versii 
95. Sauromatae; II. 2, versii 95. III 2, versii 33. Tristium II. 1 versii 198 Bas-
tarnae Sauromataeque. III. 3. versu 6. III. 10 v. 50. IV. 1. versii 95. Eutropiu 
VIII. c. 3. pomenesce Sauromatae — le din Asia, între Iberi şi Colcbi; Iordanes 
cap 50. Sauromatae vero quos Sarmatas diximus. 

6) Ovidiu lib. 1. epist. 2. versii 114. lib. II. 7. versu. 73 Tristium lib. IV. 
10 versu 110. 

o) Ovidiu Epist. I. 2. versu 80. Tristium lib. II. 1. versii 191. în legă
tură: Iazyges et Colchi. în opulu „Ibis" vers 133. pugnabant Iazyges — arcu. 
Ovidiu in esilu a îuveţatu şi limba sarmatică şi getică, ba a scrisu şi versuri 
în ele, — dar nu ui-a lăsaţi» cuviute din acele limbi, 
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altora Scythi şi Sarmaţî suntă neasemenî. La puuctulă 
dice: că uneori predomnindă cei de preste Dunăre Scy 
BastarnI, Sarmaţî, aşa câtă trecendu alungă pe aceia (Misii 
Tribalii) şi unii se aşedă seă în Thracia seă pe insule. în 
punctulă a 17-lea lit. b) Strabone descrie: Eară terenuhi 
totă câtă este între Boristhenes (rîulu Dnipru) şi Istru (Du
năre) maî ântfiiă este deşertulă getică, după aceea Tyragetiî, 
după eî: Iazyges Sarmatae, şi acei, ce se cbiamă Crăiescl 

(ori Basileioî). Eară în mijlocă Bastarnii, învecinaţi cu Tyragetiî 
şi cu Germanii, pote şi ei fiindă de ginte germanică; eară 
cei mai nordici suntă Roxolanii, locuindă câmpiele între 
Boristhenes (Dnipru) şi Tanais (rîulă Donă). 

Aci să ne însemnămu: Iazyges Sarmatae şi Roxolanii 
Sarmatae, Roxolanii năvălindă asupra Iazygiloru, aceştia şi-aă 
părăsită ţara dela Nistru şi Dunărea de josă şi s'aă mutată între 
Tisa şi Dunărea de mijlocă; anulă mutării nu se scie, dar se pri-
mesce, că eî s'aă mutată în prima jumătate a secuiului ânteiu după 
Christosă. Pe Iazygiî mutaţi la Tisa, Grecii 'î numescu: 
Iazgyes Metanastaî (cei strămutaţi din altă locă). Numele 
Iazgyiloră Sarmaţî dela Nistru dispare, şi aci se ridică Roxo
lanii, eară Iazgyes Sarmatae apară între Tisa şi Dunărea 
de mijlocă. 

Corneliu Tacită, istoriculă romană (mortă la anulă 1 1 ' 
după Christosă), în Anualele sale lib. XII. c. 29 la anulă 
51 după Christosă între Tisa şi Dunărea de mijlocă află 
poporală Iasigiî Sarmaţî; eară la cap. 30 'î numesce numai 
Iazygi, şi apoî în opulă Germania cap. 1 scrie: Germania 
întregă de Galii, de Retienî şi de Pannonî se desparte prin 
rîurile Rină şi Dunăre, de Sarmaţî şi de Daci prin temere 
împrumutată şi prin munţi. 

Pliniu (mortă la anulă 81 după Christosă) în lib. IV. 
c. 25 scrie: „Eară cele maî de susă între Dunăre şi pădurea 
hercinică, pană la taberile de earnă panonice a oraşului 
Carnuntă (aci e hotarută Germaniloră) câmpii şi şesurile le 
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nu ii Iazygiî Sarmaţî, dară munţii şi pădurile pană la rîulă 
Patliissu (Tisa) le ţină Dacii, goniţi de aceia (Iazygi). 7) 

Geografulu Ptolomeiă (morţii pela 150 după Christosă) 
în lib. III. cap. 7 scrie despre Iazygia şi cap. 8 despre Dacia, 
şi dice: „Dacia se mărginesce de cătră medăndpte, cu una 
parte a Sarmaţiei europene, eară de cătră apusii la Tisa, cu 
Iazyges Metanastae. Iazygii strămutaţi se mărgineşti! de cătră 
medăndpte cu partea menţionată a Sarmaţiei din Europa, dela 
partea meridională la a munţilorii Sarmaţiei pană la muntele 
Carpatuluî; eară despre apusii şi amedădi şi cu partea clisă 
a Germaniei, cea dela munţii Sarmaţiei, pană la întorsura 
Dunării lângă Carpi, şi cu partea Dunării cea de aci, pană 
la gura rîuluî Tisa." 

Taciţii (în Germania cap. 46) dice: Pe Peucinî, Venedi şi 
Fiunî să-i enumerii ore la Germani şeii la Sarmaţî? nu sciu. 
Deşi Peuciniî, pe cari unii 'î numestii Bastarnî, vorbescă, se 
portă, locuiescă şi facă case ca Germani i . . . ce tdte surită 
deosebite la Sarmaţî, cari locuiescă pe cară şi pe cai. 

') După-ce amu aretată filologia numelui: Sarmaţî să scrutămă şi a 
numelui: Iazyges. Cuventulă as, sematologice are mal multe înţelese, între 
cari, as însemnă: apă, r îu; şi sub apă în genere se înţelege şi Iacii, mare. As 
în dialectele celtice se aiiă şi în formele: es, is, os, us, ys, — apoi a se dif-
tongeză, şi suntii formele: aes, ais, eas, eis, aus, tota cu înţelesulă originală. 
Dar * între doue vocale trece în sonulu lui z, şi pentru acesta se scrie şi az, 
apoi as, ori az, în multe nume se îotiseză, adecă i se pune ună i mole înnainte 
şi pentru acesta se respunde: Iaz. In Iazyges a doua silaba e: yg, acesta 
însemnă: locu terenu, ţinută, prejură, şi redusă la forma originală e: ga (= ca 
= ha), carea trece în ag, eg, ig, og, ug, yg, — deci iazga — iazyg terenu 
de apă. A treia silabă es, însemnă; omenî, locuitori; as, es, is, os, us, ys însemnă 
omă, de aci la Greci deosebi forma os la latini us în capetulă cuvinteloră şi 
respective numeloră, şi apoi şi celelalte forme; deci Iazyges însemnă: omeni 
din prejură de apă; locuitori la apă. — Nume formate ca Iazyges, aflămu în 
Asuga, rîă în Numidia; Azagarium, oraşă în Sarmaţia lângă Boristbenes (Dnipru) 
deci chiar din ţînutulă Iazygiloră. Laculă Maeotis mai târziu s'a numită; 
Asovu, forma originală: As-va, unde va e egală cu ga după înţelesă; o e in
tercalată pentru eufonia, şi respective: As-ov, unde av e strămutarea din va. 
Asavi (Asaii), poporu în Scythia la rîă, după Ptolomeiii. — Avendă noi interesă 
limbistică pentru unele cuvinte din limba nostră, să continueză desvălirea themel. 
Asopus, rîu în Grecia vechia ; p = b, = v, egală cu Asov. A diftongită 'lu aflămu 
în: Ae-as, rîu iu Epiru; Aeos, rîă în Ulyris; Aesepus, rîu în Mysia, Aesis (adî 
Esino), rîu în [Umbria; Aesar şi Aiser (adî Serchio), riă în Etruria; Isar, 
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Vădurămil maî susu la Strabone, că amintesce de uas 
tarnî, cu părere dubiă, că pote că sfinţii de viţă germanică 
Taciţii asemenea 'î pomenesce dimpreună cu Peuciniî, 
după unii sfinţii identici cu Bastarniî. După atlasulu scolasti 
de geografia istorică de Georgiu Iausz Nr. 9 Iazygiî lâcuies 
la Nistru partea dela răsăriţii; desupra de Dacia la nor 
răsăriţii; în jurulii gradului meridianii 44 sfinţii Peucin 
dela. aceştia spre apusii, gradurile 42, 40 sfintu Bastarnii 
munţii dintre Ardelii şi Moldavia se numescfi Alpes basi 
nicae; la isvdrele Tisei şi dela aceste spre apusii sfintu Carp' 
dela carii, muntele ce se lungesce spre Pojonii, se nume 
Carpatus mons; şi între acesta şi Dunărea de susii căt 
Viena sfintu Quadii, şi dinjosii de Carpi şi Quadi, Iayges Sa 
matae, cei Metanaste şeii strămutaţi. 

La Ptolomeiii se află Montes Sarmatici, dar nu se ve 
a fi decisa, că sfinţii ore identici „cu Alpes bastarnicae" s 
sfinţii Carpaţiî din nordii-apusulu Daciei? Eu combinândii 

Isara, (adî Isere şi Yser), fluviu în Gallia (Francia) harus fluviu în Vi' 
litia. Adî Ausa, fluviii în Italia; Asse, fluviu în Francia; Ausance fluviu 
Francia etc. 

Acuma sa cautămu oraşe zidite lângă apă, lângă rîu: Assa, oraşu lân 
Strymon, Assus, or. în Alysia lângă sînu de mare; Issa, or. în Illyris; Îs 
or. în Cilicia lângă sînu de mare. Aci vedemu doi s, — doi şi trebuie; prim 
e din as, alfi doilea * din sa, ce însemnă: locu, terenu prejuru, şi sa e eg 
cu: da, ta, za tote de unu înţeleşii, eară s din capetu c adausu grecii şi lati 
Din as-sa = terenu la apă, e formaţii numele Iaşi, dar a e iotisatu. în Dac 
vechia se amintesce poporalii Iaşi şi municipium Iassiorum; deci numele pop 
rulul purcede din: i-as-sa, dar a din sa. pere formându-se nume în m pen^ 
singulară, Iassus; pentru pluralii: Iassi, decî trebue scrisii: Iassl, adecă cu 
s, şi însemnă locuitori la apă, căci după Frunclescu, oraşulu Iassl e aşedatu 
părGulii Bahluiu. După forma Iassl, suntu Iesi or. în Italia, lessains, satu 
Francia, lossa, satu în Prusia Iosza, satu în Ungaria, Iussey şi Iussy, sa 
în Francia. — în România aflămă: Assou, (Essov) părcu în judeţulii iîăcă 
Ezu (precum scrie Frundcscu) părcu în judeţulii Brăila şi iacu în judeţ" 
Buzeu, ear mal bine arii fl scrisii: Iazu, adecă: a iotisatu. Ezeru (la Frundesc 
balta în judeţulu Tutova şi mal suntu o mulţime de localităţi cu numele " 
şi Ezeru în România. Iazu în limba română comună: a) canalii de apă; 
zidii de împedecarea apel, zidulu ori de petra, cărămidă, ori de lemnu. laz 
în limba română comună Iacii pe munţi seu la şesu. în iazeru, iaz însemn 
apă, eară er ( = ar, ir, or, ur, ra, etc). însemnă: locu, terenu; ar însemnă alte 
şi mare (magnus) şi pentru iazer pote avea şi acestu înţeleşii. La Polo 

©BCU CLUJ



397 

Ptolomeiă — munţii Sarmatici 'I aşedu între Carpatus şi 
pes bastarnicae, decî afară din Dacia. 8 ) 

Aci avemă să însemnămă ună momentă de frunte geo-
rafică, şi anume, că Ptolomeiă înşiră tdte popdrele, cari pe 
ipulă luî (150 după Christosă) au locuită în Dacia, dar 
tre aceste pop(')re nu se află Bastarniî şi Sarmaţiî. 

Repriyindu acuma asupra materialului lămurită, vâdurămă 
pe Iazyges Sarmatae la resăritulă Nistrului, şi strămutaţi între 
Tisa şi Dunărea de mijlocă şi la Romani totă cu acela nume; 
şi acuma pricepemu, că pentru ce s'a lăţită Sarmaţia euro
pei) a şi dela Vistula spre apusă şi medădi ? Istoria română 
încă în jumetatea primă a secului ânteiu începe de a se ocupa 
cu lazygii Sarmatici dela Tisa, —- ba Traiană se vede silită, 
ca desupra rîuluî Drava, între Tisa şi Dunăre să rădice 
şanţă de apărare în contra loră, şi pentru acesta aflămă aci 
„ Vallum Traianum". 

în locuia Iazygiloră Sarmaţî dela Nistru, se rădică Roxo
lanii Sarmaţî, cari 'şî susţină numele pană la capetulă secu
iului ală 4-lea, când se îmburdă împeriulă Sarmaticu. Istoria 
romană, începândă dela Traiană, asemene se ocupă şi cu 
Roxolanii, cari peste Nistru şi Prută făcură năvăliri în Mesia 

jezioro, Iacă, lagună (din lac şi an — mică); jeziorny, adj. do Iacii; la Boemi: 
lezero lacu iezero la Serbl; deci iezeru deşi .se află la Poloni şi Boemi şi Serbl, 
nu e cuvântă de a drcptulă slăvenu, pentrucă în limba comună a acestora 
pbpore, apa nu se chiamă: as, ci czeru e formată ca: Aezar şi Auser. Isar, 
Iiara, Yser Isere., etc. din materiale limbistice celtice. Iaszczur la Poloni — 
şopârla de mare; jaszozurka, şopârlă (mică); jesterka la Boemi, şopârlă; şi astfelă 
vedemă, că formaţiunile suntă cum amă aretatu la şopârlă din sar = as = 
apă. — între Tisa şi Dunăre deci aă fostă Iazyyiî; — acolo se află ună prejurîi 
unde poporulu se numesce Iăszok (Iaşii) la unguri; unii deducă numele din: 
y, arcă şi iisz, omă, adecă arc-aş; dar tote popdrele aă avută odată arcaşii 
loră. Idea, că după numele Iassiloră dela Tisa, s'aă numită Iassil din Moldovai 
e cutezare prostă, pentrucă Iassil, poporulu din Dacia, a csistată celă puţina 
în secululă alu 2-lea după Christosă. 

8 ) La Iordanes cap. III. se amintescă: Sarmatici montes: Ilaec a fronte 
posita est Vistulae fluvii, qui Sarmatius montibus ortus în conspecta Scanzia 
scptemtrionali oceauo trisulcus illabitur, Germaniam Scythiamque determinans. 
Fiindă că Vistula purcede din nordulă Carpaţiloru munţii Sarmatici au fostă 
dincolo de Dacia pe timpulă lui Ptolomeiu. 
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de josă. Grozave trebue să fiă fostă şi năvălirile acestora, 
pentrucă Traiană se vede silită ca şi în Mesia, inferidră (în 
partea Dobrogeî) să redice încă unu „ Vallum Traianum". 

Ba se vede că nici acesta nu a fostă destulă, pentrucă între 
Nistru şi Priită, în linia oraşului Ophiusa, şi apoî şi maî în 
josă, încă aflămă ddue linii de şanţuri în contra popdrelor* 
Sarmatice despre Nistru ; unulă e : „ Vallum Traianum' 

Asfelă istoria romană, la Tisa are de lucru cu: lazyg 
Sarmaţî, eară la Nistru cu Roxolanii Sarmaţî, şi aceste 
trebuită ale premite, ca să putemă scruta şi întrebarea: 
ore atunci, când Goţii la anulă 270-—275 după Christos 
pe timpulă luî Aureliană, au cuprinsă şesurile Moldavieî 
ale Valachieî adecă ale României pană cătră rîulă Sava, 
astfelă aă ruptă Dacia muntdsă de cătră imperiulă roma" 
ore cari Sarmaţî au cuprinsă Dacia muntdsă? lazygii, 
Roxolanii ? 

Şi deşi intenţioneză de a grăbi la desbaterea theme,, 
trebuie să cercetămă şi punctulu de plecare ală imperiului 
romană faţă de popdrele din nordulu seă dela stânga Dunării. 

Ună momentă de însemnătate politică e, că deşi Romanii 
cuprinseră Mesia (unde adî e Serbia, Bulgaria şi Dobrogea) 
încă la anulă 29 înainte de Christosă, totuşi — pană pela 105 
după Christosă — nu au încercată, ca să cuprindă Dacia. 
Astfelă Romanii aprdpe 135 de ani au fostă vecini neatăcă-
torî ai Daciloră, şi numai atunci, când Dacii şi Geţii năvăliră 
adeseori în Mesia şi Domiţianu împeratulu fii silită, ca pentru 
linişte Daciloră să le plătescă tributu, şi Romanii ajunseră la 
aşa ruşine ne maî audită, dică, numai atunci se îndemnă Traiană, 
ca să cucerescă Dacia. Faţă de aceia, carii asereză, că 
Traiană a făcută smintă politică în cucerirea Daciei şi colo-
nisăriî eî, constateză, că cucerirea şi colonisarea a fostă o 

i 

9 ) Atlasulii şcolarii de lausz Gyorgy in carta Nr. 10 între Nistru şi 
Prutu e vallum Traianum; asemenea între Tisa şi Dunărea de joşii, altu vallum 
Traianum. Ambele în contra Sarmaţiloru. 
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cesitate imperativă ca să se apere imperiulii romană în 
ntra popdreloră sarmatice. 

Unu altă momentă de însemnătate 'lă aflămă în aceea 
prejurare, ca deşi Romanii stăpăniaă în Pannonia, (triun-
iulă de dincolo de Dunărea de mijlocă şi din josă de Du

nărea de susă) şi apoi dela Traiană şi în Dacia, totuşi terenulă 
intre Tisa şi Dunărea de mijlocă alu lazygiloră Sarmaţi nu 
au vruta să'lă cucerescâ, pentrucă Romanii aven principiulă, 
că Dunărea, cam dela isvorele ei, pană în marea negră, să 
fiă hotarulă imperiului romană spre nordu, şi încâtu dară pentru 
Dacia aii trecută Dunărea şi aci n'aă luată în considerare 
principiulă, de noă se dovedesce, că aă făcut'o din necesitate 
imperativă, remânendă Dacia unica provincie romană de a 
stânga Dunării. (V» urma). 

Dr. Atanasie Marienescu. 

VASILE ALEXANDRI. 

Lunca din Mircesci e în doliă. Şi jalea eî trece peste 
munţi şi plaiuri ca să vestescă cu glasă duiosă sufleteloră 
românescî: 

Că Fiu s'a însurată Bradî şi păltinaşî 
Cu-o mândră Crăiasă, I-a avută nuntaşi, 
A lumeî mireasă, Preoţi: munţii mari, 
Că la nunta sa Paseri: lăutari, 
A cădută o stea; Păsărele mii 
Sorele şi luna Şi stele făclii! 
I-aă ţînută cununa, 

Ear acesta versă tainică ală durerii ne sună şi adî şi 
mâne la urechi: Alexandri, veselulu Alexandri nu maî este. 
Şi parcă faptulă durerosă încă nici adî nu pdte să câştige 
stăpânirea în consciinţa ndstră turburată. Atâta ne-amă de
prinsă a-lă sci în mijloculă nostru, atâta ne-amă dedată a-I 
audi glasulă dulce, atâta l'amă legată în sufletulă nostru de 
ce avemă maî dragă pe lume : de limba ndstră românescă şi 
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de poporalii nostru românescă, încâtii scirea că '1- aniii perdutft 
ni se pare aprope cu neputinţă. 

La vestea morţii luî amu înţelesă pentru ântăia-dată, că 
legenda cu grenadiriî luî Napoleonii nu este, o frasă, ci o 
tradiţie plină de adevără psichologică, care are. rădăcini tari 
în sufletulă omenescă. Cela d'ântăiă cuventă, pe care '1-aimî 
rostită, cetindă scirea tristă, a fostă ună involuntară: „im 
se pdte!". Şi încă şi adî, după 2 luni de dile ne pierdemă de 
repeţite-oiî în ilusiunea dulce, că „veselulă Alexandri" ni 
trăiesce. Ear dacă scrutămă după motivele acestei ihisiu 
care eară şi eară ne cercă, le aflămă în contopirea perfe 

a individualităţii şi activităţii lui Alexandri cu totc i ' 

lurile sânte ale ne'mului românescu. Căci de faptă biogra 
luî V. Alexandri este istoria Româiiiloru din anii cincideci d 
urmă. Nu s'a petrecută de pela 1840 încoce ună evenimen 
maî însemnată în viaţa ndstră naţională, ca să nu fi conlucra 
Alexandri la realisarea luî, fiă cu cuventulă, fiă cu fap 
Numele luî Alexandri este nedespărţită de succesele progresă 
generală la Români. 

Născută pe timpulă (1821), când după vecurî pentru 
ânteia-dată a începută să se afirme o mână de dmenî ca Ro
mâni în ţara loră românescă, ce devenise prada unei haite 
de jefuitori străini, crescută în Franţa, la lumina cultureî 
apusene, înzestrată cu unii capă genială, elu pâşesce pe pftf 
măntulă terii cu hotărîrea de-a lucra, de a crea din nimica 
o nouă viaţă culturală. Nu-hi înspăimântă nici o piedică, 
nu. 'h i descuragiază nicî o tiranie. 

Sferşindu-şî şcolele la Parisă, elă întreprinde maî ânteiă 
o călătorie prin ţăra arteloră frumdse şi petrece timpii inaî 
îndelungată la Neapole, Florenţa şi Veneţia, observândă pre
tutindeni şi culegendă cu sirguinţă învăţături şi esperienţe, 
carî nu remâneau îngropate în elă, ci aveaă să devină comori 
nepreţuită a nemului seă. Astfelă deja la versta de 19 ani 
(1840) elă îşi începe cariera literară cu o schiţă „Buchetiera 
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dela Florenţa", apărută în „Dacia literară" a Dluî M. 
Cogălnicenu, care şi ca limbă şi ca tonă trebue că a făcută 
o impresie puternică asupra celoră puţînî, cari se îndeletniceaă 
a ceti românesce. 

Peste 2—3 ani de dile îlă vedemă perdută printre munţii 
şi codrii terii sale, îlă vedemă trecendu Carpaţiî în Transil
vania şi Milcovulă inspre Muntenia, scrutândă după poesiile 
poporului de rendă, cu o dragoste, pe care prea puţînî o 
înţelegeai! pe atunci. Elă a fostă cela dinteiă dintre români, 
care uimită de frumseţea naivă şi veritabilă a poesiei nostre 
poporale, a apreţiat-o şi i-a dată acea importanţă, ce i se cu
vine într'o literatură naţională, care era în ajunulă de a se 
forma. Astfelii scrie elă la anulă 1848 memorabilulă seu 
studiu „Românii şi poesia lorii", care s'ară putea numi 
„magna charta libertatis" a literatureî nostre poporale. Dar 
nu se mulţămesce cu atâta. Scrutările amerunţite la faţa 
locului, începute la 1842, poetulă le continuă din timpă în 
timpii şi cu deosebire la 1849, când exilată fîindă din ţeră 
trece prin Bucovina şi Ardelă, sferşindă cu însemnata luî 
colecţiune de „Balade şi cântece poporale ale României", 

publicate în urmă (1852) la Parisă. 
Ună capă genială şi spiritii activii cum era Alexandri, 

aruncaţii în mijloculă unei ţerî în stadiulă învierii, nu 'şi 
putea mărgini lucrarea la ună ramă anumită ală acţiuneî 
generale, ală progresului generală. Nici când şi nicăirî nu 
se cere universalitatea capeteloră puţine luminate, tocmai fiindcă 
Suntă puţine, maî multă decâtă între împrejurările în cari 
a fostă România pe atunci, când încotro te întorceai, acolo 
aveai să creezi ceva noii, lipsindă chiar şi elementele civili-
saţiuniî. Şi dacă împrejurarea acesta a făcută ca aţâţi omeni 
de valdre din epoca renaseeriî ltomâniloră să facă erori grozave 
în graba cea mare şi în mulţimea ramiloră cultivaţi de eî, 
lucrulă este explicabilă, căci „non possumus omnia;" dar dacă 
de altă parte în activitatea măndsă de o jumătate de secolă a luî 
V. Alexandri nu damă de abnormităţî, de superficialitatea gro-
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vază, de care n'a remasă aprope nicî unulă dintre mari! seî con-
timporani scutiţii, — asta dovedesce maî mulţii decâtu ori-ce, 
că în Alexandri amu perdută unii bărbaţii „mare", în înţe-
lesulii celu mai adevărată alii cuvântului. 

La 1844, după nisce încercări de natură nenorocită, 
Alexandri, Cogălnicenti şi C. Negruzzi se însărcineză cu di
recţiunea teatrului românescîi din Iaşi. Şi faptulă acesta e 
epocală nu numai în activitatea literară a poetului nostru, 
în istoria internă a ţării românesc! chiar. în puţine ţ 
se va fi întrebuinţaţii teatruhi maî mulţii spre o propagan' 
de regenerare şi renascere socială, politică şi culturală decâ 
cum s'a întâmplaţii sub direcţia lui Alexandri şi a urmaşilo 
seî în Moldova şi în urmă în Muntenia. 

„ . . . Fiindcă încă la noî nu posedămă nicî libertat 
tribunei nicî arma dilnică a jurnalismului, am ii proiectată 
'mi facă din teatru unu organil spre biciuirea năravurilo 

rele şi a ridicolelor^ societăţii ndstre", dice V. Alecxan 
într'o scrisdre de pe timpulă acesta, ear într'una de m 
târdiă: „ amă cercată să facil din scena română u 

aucsiliaril puternicii pentru mersulit luptei ndstre". 

aşa a făcută. 

Dar teatrulă ca să fie românescă, avea înainte de td, 
trebuinţă de ună repertoriu românescă. Noua direcţiune 
în deosebi V. Alexandri se pune la lucru şi crează unii şii 
de piese uşorii consumabile, scdse din vieţa de tote dilele 
pline de figurile vremuriloriî ruginite şi de spiritulă puternic 
ală erei ndue~, cărei avea să-î servescă. 

Astfelă „Iorgu dela Sadagura" este tipulă acelora, 
cari voiagiândă prin ţări străine, se întorceau spre a huli totă 
ce era românescă. „Iaşii în carnavalu" lovesce în cei cari 
aveaă mari interese de a împedeca formarea unei opiniuni 
publice, acesta controla a fapteloră omenesc! în viaţa publică. 
„Personagiulă lui Tachi Lunătescu i-a supărată (sc. pe ceî dela 
putere) în acelaşi modă, cum pdte supăra o oglindă pe unu 
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oiuji inîtii la faţă şi defectuosă la trupă" dice Alexandri. 
Şi cum să nu, când într'unii cupletu se cânta: 

în cea ţeră de păpuşi 
Tâlharii portă mănuşi 
Şi se jură pe dreptate, 
Că le 'su manile curate! 

„Petra din casă" combate obiceiulă barbarii de a esila 
fetele în mănăstiri şi atinge cestiunea desrobiriî ţîganiloni. 

în „Nunta ţerănescâ" figura luî Kir (laitanis, a dascălului 
grecii, e una dintre pălmile din urmă date peste obrasulă fa-
narioţiloni. 

Astfeliî nu trecură nici dece ani şi Alexandri putea să 
scrie : „Este adeverată plăcere de a lucra acum pentru teatru, 
căci trupa se îmbunătăţesce pe fie-care di, gustulii publicului 
se formeză, şi într'unii cuvântă arta dramatică română tinde 
la o perfecţionare netăgăduită". Ear la anulii 1858 elii scrie 
cătră unu amică: „Prin drama istorică: „Cetatea Nimţului" 

amă avută mulţămire a redeştepta în publică amintirea gloriei 
străbune, şi prin piesa „Cinelu-Cinelu" a pleda causa „Unireî" 
(sc. a principateloră). 

Astfelă teatrulă devine organulă celă mai elocuentă şi 
maî puternică ală renasceriî, creată şi întreţinută fiindă ună 
lungă şiră de ani de geniulă şi însufleţirea marelui Alexandri. 

Dar nu numai scena era organulă luî. Alexandri ia parte 
activă la mişcările politice din 1848, pentru cari este exilată. 
Abia la 1855 se pdte reîntdree în iubita-î Moldovă. 

O nouă idea, idea unirii principateloră se ivise. Idea 
măreţă, care a pusă temelia României libere de adî. Şi 
Alexandri a luptată şi cu lira între ceî dinte! pentru de a 
se putea realisa. 

în alegoria „Pâserica mărei" elă prorocesce, că 
glăsuiri libertăţii 

Va suna în diua dreptăţii 
Pentru biata ţara mea, 
Şi din umbrele durerii 
Steaua mândra a 'hvieriî 
lîesări-va pentru ea! 
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într 'altă locu cântă cu celii maî sacru focă patriotică 
E scrisă în ceriurî sfînta Unire! 
E scrisă în inimi cu focu cerescă! 
O Românie! la-a ta mărire 
Lucreză braţulă Dumnedeescu! 

Şi cine nu cunosce „Hora unirii"7 

La 1859 era nouă ese învingetore. Alexandri îşî ved| 
visulă împlinită. Ţerile surori se uniseră într'o singură ţar: 
etern nedespărţită! Mal lipsia sancţiunea Europei. Alexandri 
ca ministru de esterne, este trimisă la Parisă şi Londn 
ca să o câştige. Şi elă şi-a resolvată misiunea strălucită 
Cine cetesce schiţa acestei misiuni a lui („Misiunea me 

la Londra") admiră în elă pe diplomatulă celă maî si 
patică şi pe patriotulă celă mai resolută. 

După lupte înverşunate şi sguduirî continue se încep 
dar o epocă maî liniştită, menită de-a întări temeliile nou 
culturi şi de a-î statori o cale săneldsă. Şi nu era ună lucr 
uşoră acesta. Unii ţîneaă încă la vechile instituţiunî patriarchale 
şi deore-ce aceştia eraă în minoritate, se mărgineau a câri 
în contra „bonjuriştiloră" şi-a pune beţe în rotele progresului. 
Alţii ear apucară devisele frumose ale renascerii şi fără de a le 
înţelege, fără de a le pătrunde, venaă după popularitate: cu 
frasa gdlă. Toţi se simţiaă chiemaţl de a reforma ţara, dai' 
prea puţini eraă aleşi de a îndeplini munca cea grea. Alec
sandri i-a eternisată şi pe unii şi pe alţii. „Clevetici, ul-

tradem ago gulii" represintă pe fraseologiî proşti, ear „Sandu 

Napoilâ ultraretrogadulU" pe betrânii înţeleriiţî. 

„Clevetirii" sporiaă din di înainte. Frasa începu să 
copleşască politica, sciinţele şi literatura abia pornită. Atunci 
se formă grupulă junimistă în frunte cu Dlă Maiorescu şi 
Alecsandri n'a putută lipsi dintre eî. „Junimea" a protestată 
în contra direcţiei mincinose şi a propagată cultulă adevărului 

şi ală ideei faţă cu minciuna şi frasa. 

Sub influinţa acestei direcţiunî îşî continuă de acum poetulă 
nostru activitatea literară. Elă scrie pastilele, într'o limbă 
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uşoră, obiectivă, lăsândă parcă cu intenţie se easă în planulu 
imii ideea, în contulii fraseî. Pastelele suntă copii de pe 

natură, o accentuare indirectă a adevărului din lumea reală, 
în locuia celoriî ahturi din versurile fraseologilorîi, despre carî 
îşi închipuiau eî că suntu poesiî. De altă parte scriindii 
legende şi alte poesiî epice, elu se legă strînsil de istoria 
naţională şi de poporu, demarcândă drecumu linia, pe care 
se pote produce ceva originalii, adeveratu şi frumoşii. „Dic

ţionarului grotescii" după conţînutulii seu aparţine toţii aci. 
Alexandri lucră neobosiţii, repertoarulă teatrului românii 

se sporesce cu numerose figuri nouă, datorite penei lui, lira 
şi epica se îmbogăţeşti! cu producte nouă, scrise în ticna păcii 
şi a înaintării generale. 

Sosescii anii de grea cercare 187 7/78. Armata română 
îşi răscumpără cu preţulii sângelui vărsaţii şirdie, libertatea 
şi deplina neatârnare a ţării. Luptele dela Plevna din anuh! 
1877 aii ridicaţi! şi intărită conştiinţa naţională a Româniloră 
de pretutindenea maî mulţii, decâtu orice. Unii valii de entu-
siasmti şi o vibrare de nădejde nouă cuprinse tdte piepturile 
şi Românulu părea încă odată pe câtu era. 

Bardulă poporului, putea să rămânăelflrece? Nu. Glasulă 
lui Alexandri însufleţesce pe luptători, elfi mângâie pe cei ce 
plângeau, elu profeţesce, că vulturulă din Carpaţî va învinge şi că 
învingerea lui va însemna „libertatea pe ţărmuri dunărene" şi 
toţii eliipreamărescefaptele vitejesc! ale tiiloră ţării. Aşa se conto-
pesce viaţa şi lucrarea poetului cu viaţa şi luptele poporului seu. 

în anulii următorii (1878) Alecsandri scrie „Cânteculu 

gintei latine" şi obţine premiulu ântăiil la Montpellier între 
toţi concurenţi! poporeîoră romanice. Căcî nimeni nu esp rimase 
mai adevăraţi! şi mai genialii însuşirea cea mai cardinală a 
gintei latine, decâtu Alecsandri, când a disii: 

La diua cea de judecată Ea va răspunde susii şi tare: 
Când faţă 'n ceru cu Domnulu sfântă, „ O Domne 'n lume câtu amu staţii, 
Latina ginte-a fi întrebată: Iu ochiî să plini de admirare. 
„Ce ai făcută pe-acestă pământă" ? Pe Tine te-amii representatu!" 

28 
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De acum poetulă trăiesce maî mulul retraşii la moşia 
sa dela Mircescî, devenită celebră, prin petrecerea luî aci, 
de unde primesce în urmă conducerea ambasadei române di 
Parisă, pe care o avuse cu devotamentul!! seu cunoscută, 
pană la morte. 

Elă scrie pe „Despot- Vodă", „Fântâna Blandusiei" ş : 

„Ovidiu", conipletândă astfelă şirulă pieseloră sale teatrale 
cu aceste trei drame cu fonda istorică. Şi tocmai se res 
pândise faima, că lucră la o nouă piesă „Horaţiu", cân 
ne surprinse în chipulă celă maî grozavă scirea, că „Ale 
xandri a murită". 

* 1 
Nu pdte fi menirea acestora scurte notiţe de-a apreţia cu te 

meiă mărimea luî Vasile Alexandri, nici de a da ună tabloă cât 
de câtă mulţămitoră asupra vieţii luî. Ună studiu de an 
şi volume întregi voră pute să redea numai icdna vastei sal 
activităţi. Totă ce amă voită, a fostă, să reînprospetămă amin 
tirea marelui Alexandri în inima acelora, pe cari elă i-a iubit 
mai pre susă de tdte. Căci pomenirea luî trebue să de veci 
nică şi neştersă între Români! Virgilu Oniţiu. 

ÎNTEMEIEREA PSICHOLOGICĂ A ACTELORU ELEMENTARE 
ALE GÂNDIRII ÎN MARGINILE LEGILORU HERBARTIAN 

DE ASOCIARE SI REPRODUCERE. 
> 

CMonografia psiclwlogică). 
(Fine). 

Dicemă că stăruimă numaî a asimila ideea raportului 
între actele intelectului, căci ea a fostă urzită deja de Wundt*) 
şi apreciată de Drobisch **) în chipulă următorii: „Reforma 

*) W. Wuiidt „Vorlcsungen liber die Menseben- und Thierseele". Lipsea 
1863. Tom. I. 

"*) „Uber den neuesten Versuch die l'syehologie naturwissenschaftlieh 
zu begriinden" v. M. W. Drobisch. Zeitsehrift fur exakte l'kilosophie. Tom. 
VI. Fascie. 4, 
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fundamentală, pe care Dlu W. o are în gândă şi o desfăşură 
în „Prelegerile" luî, consistă în încercarea de a face din Logică 
o istorie a evoluţiuniloră gândirii şi a duce în îndeplinire pre-
ceptulu, că întrega gândire nu este altceva decâtu lucrarea 
raţionăriî (Vorlesungen pag. 56), că abia prin raţionare ajungemă 
la judecăţi nouî şi prin acestea în fine la noţiuni, prin urmare 
Logica a urmaţii pană aci o cale cu totulu greşită". 

în Logică, unde e vorba numai de formele gândirii, cre-
demii că s'ariî pute urma oii care cale, căci pentru a cu
nosce cerculu e indiferenţii, dacă alegemii cutare seu cutare 
punctă de intrare. Cuprinderea va întîmpina totă atâtea avan-
tagiuii seă desavantagiurî, fiă că începemă cu explicarea no-
ţiuneî, a judecăţii ori a raţionamentului. Ceea-ce trebue însă 
hotărîtă să premergă cercetăriloră formale ale Logicei, este 
Psichologia gândirii. Pentru a pute* înţelege bine formele 
logice şi raportulă între ele, întemeierea loră psichologică 
este o condiţiune indispensabilă. Dar tocmai acesta lipsesce 
Psichologiiloră, cari nu prepară Logica deajunsă şi credă că 
arangiamentulă de tractare a extracteloră loră din Logică şi 
nu lipsa unui întregă capitlu de Psichologie e causa învă
ţământului sterilă ce se constată, când e vorba de aplicarea 
celoră învăţate. 

Nu Logica are să devină o istorie a evoluţiuniloră gândirii. 
Cine se ocupă cu Logica, trebue să fiă făcută studiulă acelora 
evoluţiunî şi îî va fi sigură indiferentă a se ocupa de unele 
ori de alte forme maî nainte. Studiulii evoluţiuniloră gândirii 
este obiectulă Psichologieî şi aici tocmai lipsesce. Psichologiile 
credă a pute explica o formă de gândire din celelalte. Făcendă 
astfelă se învertescă în cercă şi nu-şî potă da samă, dacă 
explicarea raţionamentului are să se caute în judecată seă 
întorsă, mai apoi dacă formarea noţiuniloră e condiţionată 
numai prin judecată ori numai prin raţionamentă, ori prin 
amendduă, ori chiar prin nici una din ele, fiindă ceea-ce nu-
niimă asemănare şi deosebire gânditdre ună procesă pote cu 
totulu neaternătoră de celelalte procese de gândire. 

28* 
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Credemă că amu intonată deajunsii, unde este a se cău 
explicarea tuturora acestora acte, în ce ciupii are să se pu 
în lucrare şi care este apoi raportulă între actele gândi 
ce resultă din acesta explicare. Ne va fi permisă a conclu 
că raţionarea nu se va pute considera ca unii anumită chi 
de judecare, ci va representa însăşi formarea judecăţiloră 
şi a noţiuniloru. 

în acesta consistă unitatea psichologică a tuturoru a 

telorfi gândirii, după cum o doresce Dorpfeld. 

Deasemeriea e evidentă, că nu vomă ave cuvinte de 
considera unulă seă altuia dintre actele elementare ca ma 
originală în timpă. ori mai genuină în felii; de vreme ce 
legile de acţiune reciprocă nu întârdie a crea condiţiunile 
pentru nascerea gândirii în întregitatea ei, şi acesta abună-
samă încă înainte de ce s'a ivită chiar ânteia rază de gândii" 
conscie. A numi întregă operaţie a gândirii cu numele „ra-
ţionare", e sigurii totă atâta de justificabilă, ca şi când i-amă 
dice „judecare" seă „formare de noţiuni". Deosebirea e numai, 
că terminulă celă dintâiu e maî puţină vagă ca cei doi din 
urmă, adecă ne spune maî multă despre procesulă gândirii. 

Rădiniaţî pe legile herbartiane de asociare şi reproducer 
a ideiloru, susţinemu tesa luî Wundt combătută de Drobisch, 
adecă: „numai prin raţionare ajungemă la judecăţi nouî ş 
prin acestea la noţiuni nouî" mai departe, că „raţionamentulă 
e inteligenţa (Erkenntniss) în stare de formare, ear judecata 
o inteligenţă formată". 

Aici vomă adauge ceva. 

Noi reclamămu chipulă de a forma o judecată prin ra
ţionare — chipă întemeiată pe legile de asociare şi reprodu
cere — chiar şi pentru acele judecăţi, pe carî Wundt tinde 
a le elimina din şîruhi acteloră gândirii. K vorba de judecăţile, 
carî exprimă deosebirea între doue aşa numite scnsaţiuni 

simple (p. e. roşu nu este verde) şi pe carî Wundt le nu-
mesce „judecăţi primitive" (Preleg. p. 54). 
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înainte de ce s'arii fi pututii percepe deosebirea, că „roşu 
nu e verde", cu alte cuvinte, înainte de ce amu pute deveni 
consciî de acesta judecată, e neapăraţii de lipsă, ca să firnu 
perceputa raporturi de note atâtu cu privire la roşu câtă şi 
la verde. Raporturile de note, percepute pentru fie-care 
coldre în parte, aii trebuită apoi să se reproducă, pentru ca 
să putemă ajunge la conclusia, că „roşu nu e verde". Dar 
vorba este, că îu sensaţiunî simple nu se potă deosebi ra
porturi, prin urmare nu se potă nasce condiţiile, cari ară ti 
indispensabile, dacă judecata „roşu nu este verde" ară ave 
să fiă privită ca resultată ală raţionăriî. 

Trecemă cu vederea contradicerea ce ne opresce gândulă, 
când ni se spune, că prin judecata „roşu nu e verde" ni 
se relevă o deosebire între ddue sensaţiunî, despre cari una 
câte una nu suntemă în stare să afirmămă nimica, cu alte 
cuvinte, la cari nu suntemă în stare să descoperimă nici ună 
raportă de note. Ne alăturămă însă faptului constatată prin 
experiinţă, că nu există sensaţiunî atâta de simple ca să nu 
putemă deosebi în ele dre-care raporturi de note. E sigurii 
că sensaţiunea fieşte-căreî colori e productulă unora anumite 
iritaţiunî de nervi, de unde vine, că sensaţiunea respectivă 
apare însoţită de anumite agitaţiuni musculare, disposiţiî ori 
emoţiunî, de carî devenimă consciî în faţa unei colori. E 
sciută, că o coldre orbesce, irită ori înveselesce etc , alta e 
binefăcătdre, liniscitdre, întristătdre etc. Astfelă de oposiţiî 
predicative, fiă cu privire la roşu orî la verde, suntă fără 
îndoială judecăţi maî primitive decâtă oposiţia colorii roşii în 
faţa celei verdî. Când dicemă roşu seă verde, suntemă maî 
aplecaţi a crede, că amă exprimată o sumă enormă de ra
porturi ; şi când dicemă „roşu nu e verde" enunţămă, că dintre 
raporturile dobândite pe calea raţionăriî din una seă din 
altă coldre, unele diferă. Chiar şi la enunţarea acesta 
n'amă putută ajunge decâtă prin o asemănare formătdre de 
sferă, săvârşită asupra colorii roşii şi verdî, aşa dară prin o 
raţionare. 
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Ne abatemă puţină dela Wundt, când dicemă, că t 
judecăţile sunt acte intelectuale ce datorescă raţiona,riî ex 
tenta lord. 

Contra principiului enunţaţii de Wundt, că tdtă gândir 
consistă în operaţia raţionăriî, face Drobisch următdrea obie 
ţ iune*) : „In casulă acesta or ice împreunare de note (Z 
sameiifassung von Merkinalen) în unitatea unei noţiuni a 
trebui să se numescă raţionare. Toţii ce simţesce, se mişc 
se nutresce etc. este unii animalii. împreunarea noteloră si 
ţire, mişcare, nutrire e t c , în unitatea noţiuneî animalii, 
pdte ore să fiă acesta o raţionare? Dar împreunarea luc 
rilorîi felurite într'o unitate este noţiunea ndstră generală desp 
gândire, cătră care judecarea ori raţionarea stan numai 
raportulii, în care stau speciile cătră genii". 

Găsimii în exemplulii citată de Drobisch, o reproduce 
după memoria a unora note din noţiunea animală, precu 
s'aă formată ele la timpulă loră ca conţinută clară şi căror 
li se dă acuma numele de animală, pentru a le însemna ma 
scurtă. Dacă ni se va cere să privimă în proposiţia cita: 
ună actă de gândiie, vomă ave înainte de tdte să examinăm 
cu deameruntulă ceea-ce se exprimă prin ea. 

Respundendă subiectulă „Totă ce simţesce, se mişcă, se 
nutresce, etc." noţiunea „animală" e deja gândită. Acum 
vine predicatulă „animală" şi gândesce acelaşi conţinută încă 
odată, punendiilă în faţa subiectului în formă maî scurtă. 
Judecata nu indică aşa dară nicî o gândire intensivă seă 
formătdre de conţinută. Ea va trebui se însemne o gândire 
extensivă, formătdre de sferă precum o şi însemnă în faptă. 
Ea ne descoperă, că tdte individele, la cari s'a găsită prin 
descriere notele simţire, mişcare, nutrire etc. trebue să apar
ţînă una la alta, adecă la sfera stăpânită de noţiunea (gentilă) 
animală. O asemenea împreunare formătdre de sferă amă 
dobândită şi noî în judecata complicătdre: „Ceea-ce are patru 

*) Ve(|I Zeitchsrir't fur exakte Philosophie. Tom. IV pag. 338. 
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laturi, dintre carî cele opuse suntu paralele, aparţine laolaltă, 
adecă este unu Paralelogramă". Amu demonstrată la locuia 
sen, că acostă judecată e resultatulă uneî raţionărî formătore 
de sferă şi credemă, că este de prisosă să repetămă demon
strarea şi asupra exemplului din istoria naturală citată de 
Orobisch. Lucrurile felurite din subiecţii, carî se împreună 
prin predicată în sfera noţiuneî animalii, nu suntă notele 
simţire, mişcare, nutrire e tc , căcî aceste note suntă numai 
atribute şi aă rolulil criteriiloră, pentru ca să fie dată pu
tinţa de a nimeri alegerea individeloră, care vină a fi îm
preunate în sferă. Adevăratulă subiecţii suntă individele cu
prinse în cuvintele: „Totă ce". Despre ele se afirmă în predicată 
conţînutulă animală — conţinută de mai nainte formată, cacî 
altfelă n'ară pute să figureze în judecată şi ca atribuţii ală 
subiectului — dicemă că se afirmă numai cu scopulă de a 
indica sfera, în care individele vină a fi induse. 

Afară de acestea împreunarea lucruriloră felurite într'o 
unitate nu este terminulă generală pentru operaţia gândirii, 
cătră care, după cum afirmă Drobisch, judecarea şi raţio-
narea ară sta în raportulă speciiloră cătră genă. Adevărulă 
e chiar contrariulu acestei afirmaţiunî. Nu numai împreu
narea felurimiloră într'o unitate noţionalâ, ci totă atâta de 
bine şi deschilinirea acestei unităţi de gândire în felurimi de 
gândire, adecă şi una şi alta suntă expresiunî speciale ale 
fapticei nostre noţiuni supreme despre gândire, numească se 
ea, nu importă, gândire raţionătdre, judecătdre ori formătore 
de noţiuni. Asemănarea ca şi deosebirea suntă speciile car
dinale ale raţionăriî. 

Ueasumândă resultatele cercetăriloră de pană aci ni se 
va învedera următorulă raportă ală formeloră elementare 
ale gândirii. 

Raţionamentulă, judecata şi noţiunea se condiţionează 
împrumutată. Raţionarea e o condiţiune a formării judecă-
ţiloră, întocmai precum judecata e Indispensabilă la formarea 
noţiuniloră şi precum noţiuni formate săntă condiţiunile de 
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existenţă ale ori cărui raţionaraentu. Nicî o judecată fă 
raţionare, nicî o noţiune fără judecată şi earăşî nicî o. raţionai-
fără noţiuni. Acesta cercii încheiaţii de acte de gândire scd 
succesivii productele sale din fonduhi întunecaţii alu sen 
ţiuniloră în vîi'tutea acţiunii reciproce între afecţiunile exteri 
şi massele reproduse. Raţionamentulă nu este unu fapt. 
psichică, ce s'ar nasce maî târdiu decâtu altele în cursul 
evoluţiuniloră gândirii. Ca tote actele psichice elfi devine 
obiecţii alu percepereî interne abia într'unu stadiu mai înaintat 
de evoluţiune spirituală. Stadiulu acesta maî înaintaţii pot 
să fiă maî timpuriu, maî târdiu ori chiar să nu se ivescă ni 
odată în viaţa unui individă, după cum s'afi pututii pregă 
prin instrucţiune condiţiile reflecţiuneî. Deosebirea între ra 
ţionare, judecare şi formare de noţiuni e numai sciinţific 
căci în experiinţa ndstră internă nu găsimil de faptii nicî un 
motivă, care ne-ară pute determina să considerămă aces' 
acte ca urmândă în timpă unulă după altuia, precum cuprind 
Dorpfeld judecarea şi formarea de noţiuni. în momentuhi 
în care noţiuni existente s'au reprodusă la ună îndemnă din 
afară seă dinlăuntru şi s'aă întocmită în conştiinţă astfelă, 
ca raţionarea să se potă sevârşi, adecă să se potă forma o 
judecată, în acelaşi momentă e severşită şi o nouă formaţiune 
noţională. Noţiunea e în acelaşi timpă terminată pană la 
acesta nouă formaţiune. Nu există decâtă ună singură actă 
de gândire, ca specie deosebită, care dă existenţă tuturora 
producteloră gândirii; elă se pote numi raţionare, judecare 
orî formare de noţiuni, după cum acţiunea reciprocă între 
idei vine a se privi ca procesu în curgere (raţionare), ca 
procesă severşită (judecată) seă în fine ca memorială scurţii 
ală procesului severşită (noţiune). 

Decumva explicarea gândirii se va fi putendă găsi în 
legile de asociare şi reproducere ale ideiloră — şi acesta se 
şi pote, credemă, în modă perfectă — e sigură că nu se va 
pute vorbi despre judecată orî noţiune cu excluderea raţionară, 
atribuindă acesteia din urmă rolulă secundară de a întemeia 
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şi ea adevărurile, dar nu a fi genuina lord urzitdre. Ra-
ţionarea ca şi judecarea ori formarea de noţiuni nu este dar 
o anumită specie de gândire, ci singurulii, supremulu şi în-
tregulu actu de gândire. 

Formulămu tesa ndstră în cuvintele: „Nu există unu 

smguru producţii de inteligenţă, fiă ori câtii de primitivii 
şt fără veste, sM ori câtH de logicii ş i din adinsu, care 
să nu datordscă raţionâril existenţa lui î n conştiinţă". 

Credemtt că tractatulii de faţă va pute- să contribue şi 
din partea sa la o organisare maî temeinică a Psichologieî 
empirice în cestiunea raportului actelorii intelectului între ele 
şi faţă cu legile despre mechanica ideilorii. Cestiunea ni se 
pare de importanţă, maî vîrtosu când e vorba de o expli
care înţelesă şi câtii se pdte mai exactă a fenomenului aper-

cepţiunel. De importanţă este ea în deosebi pentru bărbaţii 
de şcdlă, a cărorii ocupaţie dilnică reclamă o clară pătrun
dere nu numai a scopuriloril, ci şi a mijldceloru de instruc
ţiune, dacă lucrarea lorii va voi să merite atributulu de ar
tistică. A vorbi despre apercepţiune maî cu deameruntulu, 
fiă obiectulu unei încercări maî târdii. 

Ştefanii Velovanu. 

LITERATURA POPORALĂ. 

Doine. 

De-aru sci Domne cineva 
Ce amu la inima mea 
Aru sta 'n locu şi s'ariî mira 
Cum de trăescu eu aşa. 
Aru sta 'n locu şi-aru socoti: 
Domne, cum maî potu trăi 
Pre pământii cu omenii. 

De arii sci Domne cineva 
Cumu-î la inima mea 
Multu aru sta şi s'aru mira 
Că cum trăescu cu densa? 

Seracă inima mea 
Multu trăiescî în voia rea: 
Arde inimuţa 'n mine, 
Las'ardă că n'amu pe nime! 
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Oltuţule apă lină 
Cin' bea din ea se 'nstrăinâ, 
Că eu numaî te-amu gustată, 
Şi tare m'amă străinată. 
Amă beută numaî odată 
Şi-amă lăsată mamă şi tată, 
Amă beută de doue-orî 
Şi-amă lăsată fraţi şi surori, 

Pâreuţă cu apă rece 
Dare-ară Dumnedeu să sece 
Să remână numaî molă 
Cum amă remasă eă cu doră, 
Să remână numaî prundă 
Cum amă remasă eă cu gândă. 

Cucuie câne vicleană 
Ţi-amă plătită să-mi cânţi ună ană; 
Nu mi-aî cântată nici de-ună bană. 

Cucuie, pasere blândă 
Du-te pe dealuri şi cântă 
Pe cine-î ave manie 
151astămă-lă străină să fiă; 
Că străinu-î totă străină, 
De i-aî face apa vină, 
Totă nu-î faci voia deplină; 
De i ai face apa bere 
Totă nu-î faci p'aluî plăcere. 

Cine n'are doră în lume 
Să vie la mine-anume 
Cam ună doră 
Ca şi-ună isvoră 
Şi le-oiă vinde tuturora, 
Că mi-oiă pune şatra 'n portă 
Şi-oiă vinde la lumea totă. 
Şi rai-oiă pune şatra 'n pragă 

Şi-oiă vinde la doră cu dragi 
N'oiă cota pe ce l'oiu da 
Numaî câtă l'oiu lăpăda. 

Câte rele vină din vale 
Tote la mine-şî facă cale 
Par'că io-să celă gazdă mare. 
Câte rele vină din josă 
De tdte amă eă folosă, 
Câte rele-aduce locu, 
La min' vină ardă-le focu. 
Câte rele-aduce ţera 
La min' vină, ardă le para 
Câte rele-su pre pămentu 
Tote m'aă mâncată pe rendu 
Câte-să rele şi nu-să bun" 
Tdte m'aă bătută în lume. 
De m'ară fi bătută odată 
De âtuncea m'ară fi gătată 
Câtă lume-î pentru mine 
Ard'o foculă pană mâne, 
Câtă lume-î pe-a mea semă 
Ard'o foculă pană 'n seră. 

Cânt' o păserică 'n gruia, 
Superată ca mine nu-î 
Fără puiulă cucului 
Cându 'lă lasă mama luî 
Mititelă şi ne'mpenată 
Şi prin lume 'nstrăinată. 

Cântă puiulă cucului 
Din mijloculă codrului, 
Aşa cântă de frumosă 
Frunda 'n codru cade josă, 
Aşa cântă de cu jele 
Frunda 'n codru totă piere, 
Aşa cântă de cu glasu 
Frunda 'n codru n'o remasă. 

I. Popii Iîeteyanulu. 
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P A R T E A O F I C I A L Ă . 

Nr. 276/1890. 
Procesu verbald 

alu comitetului Asociaţiuniî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului română, luaţii în şedinţa dela 30 Octomhre n. 1890. 

P r e ş e d i n t e : G. Bariţiu. M e m b r i i p r e s e n ţ î : Dr. II. 
Puşcării! vice-preş., Elia Măcellariu, Ioanii Popescu, Z. Boiu, 
I. St. Şuluţiu, P. Cosma, I. Hannia, I. Creţu, N. Frateşiii, 
Leontinu Simonescu, I. G. Popii, N. Togană, bibliotecară. 

S e c r e t a r ă : Dr. I. Crişiană. 

Nr. 133. Secretarulu II. raporteză asupra petiţiuniloră, carî 
aă intrată la comitetulu Asociaţiuniî în urma concursului de sub 
Nr. 134/1890, pentru conferirea stipendiuluî de 40 fl. la ană din 
fundatiunea „Radu M. Riurenă" menită pentru studenţi de gim-
nasiu. Petiţiunî au intrată cu totulă 8, dintre carî una după terminulă 
fixată. Dintre petiţiunile întrate numai 3 aă fostă instruate întru 
tote în conformitate cu stipulaţiunile din concursă. In vederea 
celoră expuse precum şi a sporiuluî eminentă în studii şi a stării 
materiale, 

— Stipendiulă de fl. 40 v. a. pe ană din fundatiunea „Radu M. 
Riurenă" să voteză tineruluî George Vâteşană din Zoltană, studentă 
de clasa a VIII la gimnasiulă română din Braşovă. 

Nr. 134. Direcţiunea despărţementuluî X (Clujă) subşterne 
prin hârtia de sub Nr. 15 protocolulă adunării generale a despăr
ţementuluî, ţinute în Agireşă în 30 Augustă a. c. dimpreună cu suma 
de 115 fl. v. a. întrată din taxe de pe la membrii, făcendu obser
vările sale la proiectulă de o nouă arondare a despărţeminteloră. 

Din protocolulă subşternută se vede: 
a) că s'a înscrisă de membru fundatoră Ioană Mărtinu, notară 

în Fildă, solvindă acum 50 fl. şi obligându-se a solvi restulă de 
150 fl. în decursulă unui ană; 

b) că afară de cei 50 fl. a întrată din taxele restante suma 
de 65 fl. eară dela membri ajutători 2 fl. v. a., care sumă din urmă 
se reţine la subcomitetă pentru acoperirea trebuinţeloră despăr
ţementuluî ; 
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e) că s'a censurată raţiociniulă cassaruluî, din care se vede, 
despărţementulu dispune de o avere în bani de fl. 130.67 şi anum 

Starea casseî proprie a despărţementuluî fl. 19.08. 
Starea fondului de premiată fl. 12.74 
Starea fondului şcoleî normale române din Mociă fl. 98.85; 
d) că aflându-se socotelele în ordine s'a dată absolutorulu c 

saruluî şi subcomitetului; 
e) că reconstituindu-se subcomitetulu s'aîi alesă: directorii 

Dr. Greg. Silaşi, secretară dlă B. Podobă, ear membrii în comitet 
d-niî Leont. Popă, Iuliu Coroianu, Emerică Popă, Ioană Laslo 
Tubă Roşescu. (Ex. Nr. 204/1890). 

— Se constată, că primirea sumei de 115 fl intrată din 
dela membri din despărţementulă Clujului s'a cuitată pe cale p r 
sidială, ear banii s'aă administrată la cassa Asociaţiuniî spre a 
contaţi în favorulă respectiviloră membri. în ce privesce deci 
rărea de membru fundatoră ală Asociaţiuniî a dluî Ioană Martin 
notară în Fildu, afacerea e resolvită prin conclusulă acestui comitet 
de dto. 24 Septembre a, c. Nr. prot. 109. Reconstituirea sub1'" 
mitetuluî pe ună noă periodă se ia cu aprobare la cunoscin 
Reţinerea pentru trebuinţele despărţementuluî a sumei de 2 
intrată dela membri ajutători, servesce spre sciinţă cu aceea, 
să 'i se arete acestui comitetă pe viitoră şi scopulă, pentru ca 
se reţînă asemenea sume. 

Examinarea raţiociniuluî precum şi darea absolutoruluî pent 
cassarulă şi subcomitetulă despărţementuluî servescu spre sciinţă c 
aceea, că avendu-se în vedere, că, conformă §-luî 17 lit. a. di 
regulamentulă din 1869, taxele şi contribuirile de totă soiulă, astfel 
şi taxele şi ofertele benevole dela membri ajutători, colectate î 
despărţeminte, aă a se face pe sema fondului Asociaţiuniî şi aă 
se trimite în totă luna la comitetulă centrală, pană la suma reci 
mată de trebuinţele despărţeminteloru, pe care are să o defigă c 
mitetulă centrală în conţelegere cu subcomitetele, conformă § 2 
din susnumitulă regulamentu, despărţementulă Clujului să hă î 
cunosciinţată, că elă în virtutea normeloră existente nu pote ni 
întemeea şi nici alimenta fonduri deosebite de fondulă Asociaţiuniî 
că numitulă despărţementu va ave în urmare să subşternă bani 
cari, conformă raţiociniuluî cassariuluî seu, compună diferitele sal 
fonduri, acestui comitetă spre administrare eventuală spre adaU 
gere la fondulă Asociaţiuniî, reţinendu numai suma reclamată î 
înţelesulă §-luî 27 din regulamentu de trebuinţele despărţementul 
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Nr. 135. Societatea „Transilvania" din Bucurescî prin hârtia 
de dto. 17 Septemvrie a. c. Nr. 18 a transpusa acestui comitetă 
suma de 200 fl. ce se cuvine pe intervalulă dela 1 Octomvrie a. c. 
până la 1 Aprilie 1891 exclusive pentru elevii meseriaşi susţinuţi 
de densa, cerendă să i se răspundă de primire şi să i se trimită 
lista eleviloră, cari actualminte se află la diferitele meserii. (Ex. 
Nr. 252/1890). 

— Spre şciinţă cu aceea, că suma de 200 fl. s'a transpusă la cassa 
Asociaţiunii spre contare, ear cererii societăţii „Transilvania", rela
tive la cuitarea primirii baniloră precum şi la subşternerea unei 
liste a eleviloră aflaţi actualminte la diferitele meserii, s'a satisfăcută 
pe cale presidială. 

Nr. 136. Câssarulă Asociaţiunii, dlă G. Candrea, prin hârtia 
de dto. 7 Octomvrie a. c. presenteză actele învăţăcelului Florentină 
Corchişă, stipendiată pentru perfecţionarea într'o măestrie de lem
nărie maî desvoltată, din care se vede, că numitulă tineră s'a aflată 
în învăţătură la tâmplarulă-sculptoră Samsonă Palade din Câmpeni, 
lucrândâ cu succesă bună. Domnulă cassară arată maî departe, că 
de presentă numitulă înveţăcelă se afla la şcola de sculptură de 
stată din Săcele şi cere să i se asigneze spre solvire ajutorulă ele 
100 fl. votată cu hotârirea de dto 4 Februarie a. c , Nr. 26. (Ex. 
Nr. 256/1890). 

— Actele subşternute servescă spre şciinţă. Asignarea la cassa 
Asociaţiunii a ajutorului de fl. 100, votată tăierului Florentină Cor
chişă, se va face numaî după ce acesta tineră va fi dovedită, că e 
înscrisă la şcola de sculptură din Săcele şi că urmeză cu succesă 
cursului numitei şcole. 

Nr. 137. Câssarulă despărţementuluî Făgăraşă, dlă Nicolaă 
Cosgarea, prin hârtia de dto. 7 Octomvrie a. c. arată, că la numitulă 
despărţămentă a încursă din taxe de pe la membri pro 1890 suma 
de 26 fl. ear ca ajutoră suma de 5 fl., care din urmă se reţine 
pentru trebuinţele despărţementuluî, ear suma de 26 fl. se subşterne 
acestui comitetă spre a se conta în favorulă respectiviloră membri. 
(Ex. Nr. 259/1890). 

— Spre şciinţă. Se cuiteză primirea sumeî de 26 fl. cu aceea, 
că banii s'aă transpusă la cassa Asociaţiunii spre contare. Reţinerea 
pentru trebuinţele despărţementuluî a sumeî de 5 fl., întrată ca ajutoră, 
se ia cu aprobare la cunoscinţă cu aceea, ca subcomitetulă din 
cestiune să arete aici la timpulă seă anume trebuinţele, pentru cari 
s'a reţinută. 
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Nr. 138. Preşedintele Asociaţiuniî prin hârtia sa de dto. 
27 Oetomvrie a. c. arată, că d-lă Ludovicii Simonu, mare-proprietaru 
în Sângeorgiulă de câmpia, a transpusă cu datulă 14 Octomvre a. c. 
la mâna D-sale suma de 100 fl. cu scopă de a se procura doue 
maşinî de cusută: una pe sema internatului împreunată cu şcola 
Asociaţiuniî şi alta pe sema şcoleî de fetiţe din Blajă. (Ex. Nr. 202 
şi 271/1890). 

— Cele raportate de preşedintele se iaă cu plăcere la cunoş
tinţă. Dluî Ludovicu Siinonă să 'i se mulţămescă pentru marini-
mosulă dară, ce 1-a făcută şcoleî Asociaţiuniî, aretândui-se, că voinţa 
d-sale a fostă intocma împlinită. 

Nr. 139. Rugarea de dto. 16 Oetomvrie a. c. a elevei de clasa 
a IlI-a a şcoleî civile de fete a Asociaţiuniî, Paraschiva Roşea, 
pentru a i se erta şi pe anulă şcolară curentă didactrulă (Ex. 
Nr. 265/1890), 

— Avendă în vedere lipsa de mijloce în deobşte cunoscută a 
numitei eleve, se îneuviinţeză. 

Nr. 140. Direcţiunea despărţementuluî Braşovu prin hârtia 
de dto. 6 Oetomvrie a. c. Nr. 622 subşterne spre revisuire doue 
procese verbale ale subcomitetului din 7 Augustă şi din 26 Sept. 
a. c. dimpreună cu raportula despre mişcarea casseî despărţemen
tuluî pană la 3 Oetomvrie a. c. precum şi suma de 65 fl. taxe 
întrate dela 13 membri din despărţementu. 

Din procesulă verbală din 7 Augustă a. c. se vede: 
a) că membrulă B. Baiulescu a declarată, că împregi urări le 

nu'lă eartă să funcţioneze maî departe în subcomitetă, ceea-ce se 
va aduce la cunoştinţa adunării generale a despărţementuluî; 

b) că relativă la restanţieriî cu taxele pro 1888 şi 1889 s'a 
însărcinată cassarulă despărţementuluî să cerce a încassa ceea-ce 
va fi cu putinţă, ca astfelă să se constate, carî suntă membri ai 
Asociaţiuniî; 

c) că la propunerea membrului A. Bârsană s'a fixată ca teme 
pentru cele 2 premii de câte 10 fl. votate de adunarea generală 
a despărţementuluî din 27 Decemvrie 1889 şi aprobate de comi
tetulă centrală: 

1. Căuşele decădinţeî economiei de vite la Românii din Săcele 
şi mijlocele, prin carî s'ară pute ridica din noă acesta ramă de 
economia; 

2. Cum s'ară pute desvoltă şi perfecţiona industria de casă 
la Românii din Săcele? 
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Cu publicarea acestorii teme a fostu însărcinata propunetorulă ţ 
d) adunarea generală proximă se va ţîne în comuna Tur-

ckeşulă Săceleloru. 
Din procesulti verbală din 20 Septemvrie a. c. se vede: 
a) că prin cassarulu despărţementuluî, A. Vlaicu, s'aă încassată 

dela 10 membri ordinari din despărţementă taxele pro 1889 şi dela 
umilii taxa pro 1890 în suma totală de 55 fl. Dintre membrii 
petrecuţi în lista cassaruluî a reposată T. Blebea, ear G. Moiană, 
A. Onaciă şi N. Seniuţă s'aă îndepărtată din despărţemântă. Dniî 
Dr. G. Baiulescu şi I. Stinghe aă renunţată a maî fi membri ai 
Asociaţiunii. în fine membrii Dr. I. Meţianu şi S. Ianculescu ajtarţînă 
după noua arondare altui despărţementu; 

• b) că cu tipăritulă cuitanţeloră pentru membrii sa spesată suma 
de 2 fl. 50 cr. ear servitorului i s'a dată o rcmuneraţiune de 4 fl. 

c) că comitetulă centrală este rugată a dispune să se trimită 
foia „Transilvania" membriloră, cari aă solvită taxele în regulă; 

d) că s'aă luată disposiţiunile preliminare pentru ţînerea proximei 
adunări generale a despărţementuluî; 

Din raportulă cassaruluî despre mişcarea casseî se vede că 
dniî O. Sorescă, N. Străvoiu, I. Stinghe juri. şi 1. Maximă aă re
tuşată a solvi taxele restante pro 1888 şi 1889 ear dnii D. Muntenă, 
V. Voina, N. P. Petrescu, I. Puşcăria, G. B. Popă şi N. Ciurcu aă 
refusată a solvi taxele restante pe anulă 1889 din motivulu, că nu 
li s'ară fi trimisă foia „Transilvania" (Ex. Nr. 207/1890). 

— Se adeveresce primirea sumei de 05 fl., care sumă s'a 
transpusă la cassa Asociaţiunii spre a se conta în favorulă mem
briloră respectivi. Cuprinsulă proceseloră verbale din 7 Augustă 
şi 26 Septemvrie a. c. servescă spre sciinţă cu aceea, că în ceea-ce 
privesce trimiterea organului Asociaţiunii membriloră, carî săntă 
în regulă cu taxele prescrise, s'aă dispusă cele trebuinciose. 

în ce privesce raportulă cassaruluî relativă la refusarea din 
partea maî multora membri de a plăti taxele restante, din motivulă, 
că nu li s'a trimisă foia, comitetulă ia acesta lucru cu regretă la 
cunoscinţa. Pe basa concluseloru anteriore foia se trimite în anulă 
nou numaî acelora membri, carî pană la finea luî Decemvrie aă 
solvită taxa de membru pentru anulă expirată. 

Nr. 141. Direcţiunea dela şcola civilă de fete cu internată 
a Asociaţiunii prin hârtia de dto. 18 Octomvrie a. c. Nr. 26 sub-
şterne spre revisuire procesulă verbală ală corpului didactică din 
conferinţa dela 15 Octomvrie a. c. (Ex. Nr. 269/1890). 
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— Cuprinsulu procesului verbală subşternută se ia spre sciinţa 
afară a) de punctulă 14, care traeteză despre executarea conclusului 
acestui comitetă de dto. 24 Iulie a. c. Nr. prot. 72 privitoru la 
guvernanta Gerick, care afacere nu cade în competenţa conferinţei 
corpului didactică. în legătură se soliciteză directdra internatului 
ca să raporteze în scrisă acestui comitetă cu provocare la numitulu 
condusă. 

Opiniunea separată a unuia dintre membriî conferinţei se lasă 
ca să o resdlve presidiulu. 

b) afară de conclusulă dela punctulă 17 relativă la cumpă
rarea uneî colecţiunî de lepidoptere, oferite de dlă Iiobert Thomas, 
amploiată în pens., care condusă nu se pote aproba, de 6re-ce 
numita colecţiune e maî multă potrivită pentru întemeierea cu 
timpulu a unuî museu, decâtă a servi scopurile didactice ale şcd-
leloră de categoria şcoleî Asociaţiuniî. 

Nr. 142. Hârtia de dto. 15 Octonivrie a. c. a dluî Dr. P. 
Spanu, înveţătoră la şcdla Asociaţiuniî, în care face, între altele, 
declarări relativă la depunerea examenului prescrisă de cualifica-
ţiune şi la urcarea salariului (Ex. Nr. 272/1890), 

— Se transpune comisiuniî exmise din sînulu comitetului cu 
datulă 24 Septemvrie a. c. sub Nr. prot. 128 spre opinare. 

Nr. 143. Veneratulă consistoriă archidiecesană gr. ort. din 
Sibiiă, prin hârtia sa de dto. 29 Septemvrie a. c. Nr. 5920, voindu 
a afla starea adevărată a fundaţiuniî „Ioană Oltenă", care privesce 
şi şcdla confesională gr. or. din Cojocna, recercă pe acesta comitetă 
a-I da în acesta privinţă desluşirile autentice, posibilă a'î comunica 
o copia a testamentului lăsată de fundatoră. (Ex. Nr. 270/1890). 

— Să se comunice Veneratului Consistoriă archidiecesană gr. or. 
din Sibiiu conformă recercăriî o copia legalisată a testamentului 
lăsată de fericitulă Ioană Oltenă, dându-i-se în legătură şi desluşirile 
de lipsă relativă la starea adeverată a fundaţiuniî de sub întrebare. 

Sibiiu, d. u. s. 
George Bariţiu m. p., Dr. I. Crişianu m. p., 

preşedinte. secretarii II. 
Verificarea acestui procesă verbală se concrede d-loră: 

E. Măcellară, Ios. St. Şuluţă, I. Creţu. 

S'a cetită şi verificată. Sibiiu în 3 Novembre 1890. 
Ios. St. Şuluţu D I . p. Ioanu Creţu m. p. E. Măcellaru m. p. 

Editura Asoc. trans. Redactorii: I. Popescft. Tiparulu tipogr. archidiec. 
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